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VERBALE RIUNIONE CONSIGLIO DI SEZIONE 
PRESSO SEDE SEZIONE, FIRENZE – 2 OTTOBRE 2024 

 
Inizio Riunione: Ore 17,40 
Assenti: Adriano Fiorini (motivi familiari), Leonardo Baglioni (motivi lavorativi) 
Presenti: Tutti gli altri Consiglieri. I consiglieri Alessandro Bilotta, Giuseppe Ceccarelli e Giampiero 
Petrelli “on line” 
Presenti inoltre:  

  Michele Maremmi (Coordinatore Unità di Protezione Civile Sezione, Gruppo Alpini Firenze) 
  Fabrizio Querini (Gruppo Alpini Firenze) 
  

1) Approvazione Verbale Precedente 
Il verbale viene approvato da tutti i partecipanti. 
 

2) Progetto Luca Barisonzi 
Come da punto 6.8 del verbale del 3 Settembre, Luca Barisonzi  ha confermato la sua disponibilità 

per i giorni 3 e 4 Ottobre 2025 (venerdì e sabato). Si tratterrà di 2 incontri, una la mattina con una 
scolaresca e uno la sera al pubblico in un teatro. La località sarà Borgo San Lorenzo considerando la 
disponibilità avuta dal Gruppo locale. A questo evento si unirà quindi la celebrazione di San Maurizio 
(il 4 o il 5 Ottobre, da definire). 

Il Presidente, Francesco Rossi, comunica che a Loreto è stato avvicinato dal Consigliere Nazionale 
responsabile del Centro Studi, Paolo Saviolo, che gli ha proposto per il giorno 4 Ottobre 2025 lo 
svolgimento della Riunione annuale del Centro Studi a Firenze. 

Il C.D.S. se pur lusingato da tale richiesta la declina in quanto le suddette date  sono state previste 
per il “Progetto Luca Barisonzi”. Se ne può riparlare eventualmente per il 2026 anche se per 
quell’anno è già stato richiesta l’organizzazione della riunione dei responsabili dello sport. 

 

3) Campo Scuola 2025 
Il Presidente e il Coordinatore dell’Unità di Protezione, Michele Maremmi, si sono incontrati con il 

Presidente del “Opera per gioventù G. Pira”,  Gabriele Pecchioli, che gestisce il “Villaggio Cimone” di 
Pian degli Ontani, sede individuata per l’eventuale Campo Scuola. 

Il Presidente Pecchioli si è dimostrato ampiamente collaborativo e ben disposto verso gli Alpini, e 
non avrebbe alcun problema a ospitare il Campo Scuola A.N.A. per due settimane. 

Il villaggio ha disposizione camere di vario tipo da singole ad un massimo di sei e può ospitare fino 
da un minimo di 50 ad un massimo di 102 persone tra ragazzi, istruttori e altro personale di servizio 
oltre a sale refettorio e ad uso didattico. 

Ha prospettato due diverse opzioni : 
 

A) Completa autogestione da parte degli Alpini (fornitura alimenti, acqua e altro necessario, 
cucina e pulizie ecc) . In tal caso il costo sarebbe di 15,00 euro al giorno per presenza. 

B) Gestione della cucina (Colazione, Pranzo e Cena e fornitura alimenti) da parte di personale 
dell’Opera. In tal caso il costo sarebbe di 25,00 euro al giorno per presenza. 
 

L’opzione B è da escludere in quanto il costo è fuori dai parametri fissati da A.N.A. 
Quindi l’unica via percorribile è quella della completa autogestione del villaggio da parte degli 

Alpini.  
Ma qui si apre il problema.  
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Le settimane disponibili per lo svolgimento del Campo Scuola sono solo quelle della prima 
quindicina del mese di Agosto, il che rende complicatissimo avere la disponibilità di  volontari Alpini 
per quelle due settimane, in quanto periodo di ferie per molti (sempre ammesso di avere una certa 
disponibilità negli altri periodi). Infatti prima e dopo il villaggio viene utilizzato o dall’ Opera stessa per 
i propri campi estivi o è impegnato con altre Associazioni similari che annualmente svolgono lì le loro 
attività con i giovani.  

Tra l’altro è stato fatto notare che i Campi Estivi A.N.A. 2024 organizzati nelle varie sedi o sono 
svolti prima o dopo il 17 Agosto, non toccando quindi le prime 2 settimane di Agosto. 

Inoltre l’Opera stabilisce il programma dell’attività anno non prima di Gennaio 2025. Il che non 
incontra i bisogni dell’ A.N.A la cui specifica commissione si riunisce il 12 Ottobre p.v. per fissare i 
Campi Scuola 2025. Pertanto viene concordato di: 

1) Scrivere all’ Opera la Pira per avere conferma che non esiste una finestra disponibile in Luglio o 
dopo il 15 Agosto. 

2) Richiedere alla Commissione A.N.A. una proroga per finalizzare altre opportunità. 
 

4) San Maurizio 2024 
La celebrazione del San Maurizio organizzata dal Gruppo Alpini Alta Valle Ombrone Pistoiese il 22 

Settembre scorso si può ritenere nel complesso riuscita bene. Unica nota negativa, la presenza di soli 
11 Gruppi su 30, malgrado più volte questi siano stati sensibilizzati sul fatto che per le tre 
manifestazioni a livello di Sezione (Raduno Sezionale, San Maurizio e Chiusura anno sociale) e per il 
“Raduno degli Alpini Toscani” sarebbe opportuno la loro presenza. L’argomento verrà trattato anche 
alla prossima riunione dei Capogruppo del 19 Ottobre.  

 

5) Raduno IV Raggruppamento 2024 - Loreto 
La manifestazione è sostanzialmente riuscita tenendo anche conto che con il Raduno del IV 

Raggruppamento si è svolto anche il 1° Pellegrinaggio alla “Sacra Famiglia” che ha fatto si che fossero 
presenti le delegazioni di circa 65 Sezioni. 

La nostra Sezione era presente con il Presidente di Sezione accompagnato da 2 Vicepresidenti e 4 
Consiglieri a cui si sono uniti alcuni Alpini dei Gruppi di Firenze, Firenzuola Siena e Umbria. 

Un numero comunque piuttosto esiguo. Tuttavia la cosa era già nota. 
Già di per se la partecipazione ai Raduni del IV Raggruppamento è sempre stata negli ultimi anni 

piuttosto ridotta. 
Bisogna prendere atto che purtroppo il numero di Alpini disposti ad accollarsi spesso lunghe 

trasferte per questi eventi, sia per motivi di età che per motivi economici, si sta assottigliando sempre 
più. (problema per altro che sta emergendo anche per l’Adunata Nazionale). I tentativi da parte di 
alcuni Gruppi di organizzare in proprio la gita a Loreto sono andati a vuoto per mancanza di adesioni 
che non hanno permesso il noleggio di pulmann, i cui costi come sappiamo non sono proprio 
economici. 

La Sezione studierà la possibilità di organizzare un pulmann per il Raduno del IV raggruppamento 
del 2025 che si svolgerà a Gaeta (Sezione di Latina) per tentare di avere una presenza più nutrita di 
Alpini. Già a fine Novembre dovrebbe essere disponibile un programma di massima. 

  

6) Attività Sezionali anno 2025 
Ad oggi il programma prevede: 
- Raduno Sezionale: Montemurlo (12-14 Settembre) 
- San Maurizio:  Borgo San Lorenzo (4 o 5 Ottobre, vedi punto 1 di questo Verbale) 
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 Per la Chiusura dell’ Anno Sociale è pervenuta la richiesta scritta da parte del Gruppo di Scarperia, 
mentre al segretario di Sezione è pervenuta la richiesta verbale da parte del Gruppo di Quarrata che 
la formalizzerà in seguito. 

 

7) Riunione Straordinaria dei Capogruppo del 19 Ottobre p.v. 
Alla riunione del 19 si tratterrà la questione assicurativa, con la presenza dell’agente UNIPOL SAI, 

della nuova camicia Sezionale con la presentazione da parte del Consigliere Alessandro Bilotta del 
modello scelto. Inoltre come già scritto si riparlerà delle presenze alle manifestazioni Sezionali incluso 
il “Raduno degli Alpini Toscani” e delle procedure per il tesseramento 2025. 

In tal senso il segretario Daniele Tigli comunica che in tale occasione verranno consegnati ai vari 
Gruppi i bollini 2025 e relativi “nuovi” tabulati. 

Il Presidente invita i consiglieri di riferimento a far si che i gruppi comunichino la loro presenza alla 
segreteria di Sezione (incluso le eventuali prenotazioni per il pranzo) 

 

8) Raduno Intersezionale Massa-Carrara/Alpi Apuane 
Il Presidente invita ancora i consiglieri di riferimento a ricordare ai “propri” Gruppi che sarebbe 

opportuno essere presenti con un discreto numero almeno per la sfilata della Domenica 13 Ottobre. 
Sia il Presidente che il Segretario solleciteranno la partecipazione sulle relative “chat”. 

 

9) Comunicazioni del Presidente 
 

9.1)  La Nostra Penna 
Continuano a mancare i contributi in forma di articoli e informazioni da parte dei Gruppi, che 

rende difficile arrivare alla stesura della stessa come fatto notare anche dal Vicepresidente Vicario 
Piero Ferrari responsabile del giornale Sezionale, che inoltre comunica che se si vuole spedire  il n° 2 
entro l’anno, il giornale dev’essere chiuso entro il 31 Ottobre, come comunicatogli da “Toscana Oggi”. 
 

9.2)  Sezione PI-LU-LI 
Il Presidente comunica che a Loreto, il Presidente della Sezione di PI-LU-LI ha espresso l’ 

intenzione, su sollecitazione di alcuni Consiglieri Nazionali di riproporre Viareggio per l’Adunata 
Nazionale del 2027, chiedendo il sostegno anche alle altre due Sezioni toscane.  

Il C.D.S. non si esprime contrariamente a sostenere tale candidatura come già avvenuto in passato. 
Candidatura che comunque dovrà essere decisa in seno alla riunione dei Presidenti del IV 
Raggruppamento. Si rammenta comunque che per quell’anno è già forte la candidatura della Sezione 
Abruzzi (Pescara). 

Il Raduno degli Alpini Toscani, a cui spetta loro l’organizzazione per il 2025 si terrà a Barga (data da 
definire). 

 
9.3)  Raduno degli Alpini Toscani 2026 

Si ricorda che nel 2026 toccherà alla nostra Sezione l’organizzazione di tale manifestazione. 
Bisognerà quindi cominciarne a parlare. Viene suggerito di seguire il modello usato per la prima 
edizione a Borgo San Lorenzo cioè unire le forze di più Gruppi. 

Viene ipotizzata quindi la possibilità di coinvolgere in questo caso i Gruppi dell’area Pistoiese. Il 
Consigliere Osvaldo Dalle Mese inizierà questa fase esplorativa per vederne la fattibilità. 

 
9.4)  Bilancio 

Il Segretario di Sezione comunica che al momento non ci sono discostamenti rispetto alla riunione 
precedente (Vedere punto 6.11 del Verbale del 3 Settembre). Il Presidente segnala che uno dei VM 
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verrà ceduto entro il mese. Tale tipo di operazioni non sono alla portata della nostra Sezione e quindi 
sono “operazioni” che si ribadisce non si dovranno ripetere in futuro visto l’enorme perdita di tempo 
per il trasporto dal Veneto in Toscana e per il fatto che alla fine sono risultati automezzi a cui sono 
stati tolte alcune componenti meccaniche (esempio una pompa) con ulteriore dispendio di energie (e 
costi per sistemarli). 

 
9.5)  Unità di Protezione Civile 

Il Coordinatore dell’ Unità di Protezione Civile, comunica che i volontari sono stati impegnati in 
diverse attività nel mese di Settembre, anche se alcune di queste sono saltate all’ultimo momento. 

Segnala tra l’altro: 
 

- che a Loreto i 3 volontari forniti dalla Sezione contrariamente a quanto previsto non hanno 
potuto accodarsi allo sfilamento della Domenica, con relativo rammarico, in quanto sono 
dovuti rimanere in servizio a causa di disfunzioni organizzative con la Polizia Municipale locale. 
 

- In data 8/9 Settembre tre volontari (tra cui il Coordinatore stesso) hanno risposto alla richiesta 
da parte del Comune di Firenze di reperibilità per “Allerta Meteo”, il che ha comportato  di 
recarsi fisicamente presso la sede della P.C. comunale a aspettare eventuali chiamate 
d’emergenza che non si sono poi concretizzate. 

 

- Ad oggi non è pervenuta alcuna attivazione per il “Raduno degli Alpini Toscani” 
 

 
Alle ore 20,00 la Riunione viene dichiarata chiusa. 
La prossima riunione del Consiglio di Sezione sarà Giovedì 7 Novembre presso la casa del 

Consigliere Giuseppe Ceccarelli a Cutigliano (ore 18,00-18,30). 
 

 

 
 


